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O lege binevenită
'--in- scurta seziune a Parla

mentului, guvernul a trecut o 
singură lege care are o im
portanță capitală și a căror 
efecte va eși imediat la iveală.

Este vorba de legea pentru 
sporirea taxelor asupra băuturi
lor alcolice. De parte de a avea 
un car actor permanent, noua 
lege a căutat ca cu nu mo
ment mai de vreme săstavileas- 
că consumația și abuzul ce 
se face cu băuturile alcolice, 
urmând ca în viitoarea seziu
ne parlamentară, guvernul să 
stabiliască în mod hotărât nor
mele definitive a comerțului 
cu băuturile alcolice.

Abuzul de alcool la noi în 
țară e de foarte mult remar
cat și ravagiile făcute de el 
pe intreg teritoriul țârei a fă
cut pe multă lume ca să fie 
alarmată.

După statisticile ministeru
lui de finanțe în Ardeal de 
la o cârciumă la 500 de lo
cuitori cât era înainte de răz
boi s‘a ajuns de a fi o câr
ciumă la 200 de locuitori.

Deci numărul cărciumelor 
\ aproape sa dublat. O situație 

analoagă găsim și în vechiul 
regat și celelalte provincii și 
culminează în Basarabia un
de alcoolul a pus stăpânire 
pe populația de la țară îndo
bitocind-o.

Nu vom căuta de arăta ra- 
.vagiile făcute de alcoolism și 
efectul consumărei unei așa 
mari cantității de a alcool, 
căci le știm cu toți.

Afară de efectele dezastroa
se ale alcoolismului asupra po- 
dulației de la sate din punct 
de vedere sanitar, alcoolismul 
influențează asupra situației 
marale și materiale a popu
lației.

Omul pătimaș de băutură 
re cu încetul adus la sărăcie 
Ași societatea pierde în el o 
Sforța de muncă care umplea 

un gol.
Dacă am avea date statis- 

:tice ne-am îngrozi când an 
\vedea cât pierde economia na
țională prin faptul cosumărei 
alcolului.

■GAZUL
ii

< Geologia șl compoziția 
' gazul metan

Din punct de vedere geologic sub 
numirea de Bazenul transilvănean, 
se înțălege acel teritoriu al Transil
vaniei, care este cuprins între mun
ții Harghita, Carpații de sud, munții 
Apuseni și Bihorului, munții Crasnei, 
Lăpușului, Rodnei, și Calimanului.

Suprafuția bezonului e aproxima
tiv de 20,000 Km.2

Periferia lui o alcătuesc: calcare, 
gresii marne șisturi argiloasă, con
glomerate și brecii, roce can aparțin 
formaț’unilor eocene, oligocene și 
med—cranului inferior. Mijlocul ba- 
zen ului e compus din gresii, marne, 
șisturi argilo- marnoase, argile, ipsos, 

I tufuri de dact, nisipuri și prundi- 
1 șuri, aparținătoare mediterranului 
I superior, sarmatianului, pontianalui 
I și levantinului.*)

Despre tectonica bazenului, până 
în timpul descoperirei gazului metan 

: sé susținea, în baza studiilor pro
fesorului Koch, că straturile au forma 

1 de tablă, fără dislocațiuni și că sunt

In fața acestui fapt cire a 
fost situația guvernelorj acum 
după război ? I

Departe de a se veni în a- 
jutorui populației țoți guver
nanții au căutat de a încuraja 
consumul alcolului. Conștient 
sau un, fapt este că sa făcut 
și trafic cu acordarea licențe
lor de beuturi astfel au ajuns 
eă numărul debitelor s‘a în
mulțit în detrimentul populației 
românești și în folosul unei 
mionrități care e străină de 
neamul și legea noastră.

Guvernul /liberal a căutat 
de-a studia și a opri întinde
rea alcoolizărei țârei dar-i-a 
lipsit curajul dc a veni cu a- 
ceastă lege care erea gata, 
de frica de a-și pierde din 
popularitatea ce o are în mij
locul cârciumarilor. In fața a- 
cestei situații guvernul actual 
și-a început activitatea parla
mentară cu o lege pe care o 
așteptam de mult și pe care 
o aplaudăm.

Caracterul acestei legi este 
prohibilivitatea prin faptul că 
taxele pe alcool sunt exage
rate făcând astfel ca pentru 
băuturile cele mai tari ca grad 
taxa să fie mai mare și cu 
cât este mai puțin tare, taxa 
să fie mai mică.

Din taxele legei se desprin
de intenția legiuitorului de a 
încuraja consumația vinuiui și 
chiar a berei și restrângerea 
consumărei alcoolului și altor 
fabricate din ele.

Noua lege are și bunul luc
ru că in curajează și pe pod
goreni iar cultura viîei de vie 
va avea în viitor o_mai mare 
căutare.

Ca prim inceout ziarele pub
lică, că imediat după pu
nerea în vigoare a acestei le
gi cârciumele din nordui Mol
dovei și alte părți au rămas 
goale, iar oamenii refuză de 
a mai consuma rachiu. E cea 
ce urmărește și legiuitorul.

Timpul ne va arăta în scurt 
timp efectele juste a-le acestei 
legi.

METAN
de Ing. VASILE LÁZÁR 

aproape și azi în poziția în care au 
fost în timpul formațiunei lor.

Prin stud ile speciale făcute dela 
descoperirea gazului încoace, s’a 
constatat că straturile neogene a 
bazenului sânt cutat în anticlinale, 
cari uneori făcând ondulațiuni mai 
mici în cursul lor și urmând în ge
neral direcțiunea axei longitudinale 
de NW—SE a bazenului, — sunt 
aproape paralele.

Anticlinalele marginale sunt dese 
și înguste, cu o distanță de abea 
0'5—2 km. între axele lor, straturile 
lor având înclinări până la 90°dela 
orizontal. Spre centrul bazenului 
anticlinalele devin din ce în ce mai 
largi, ajungând depărtare dintre axe 
la 15—20 km., înclinările straturilor 
scad treptat până la 2»—3*.

Axele anticlinalelor ondulează și 
în direcțiune verticală formându-se 
așa numitele brachi-anticlinale, cari 
sínt perpendiculare pe axa anticli
nalelor principale. Combinația brachi- 
anticlinalelor cu anticlinalele princi
pale dau naștere unor boite în cefe

Situația pieței cherestelei, 
și a lemnului de construcție șl toc 

in Ardeal și Banat
(Cluj, 1 August). Pe piața lem

nului în Ardeal și în Bănat mo
mentan domnește o liniște Sezonul 
de vară a secerișului, lîpsa de con
struiri fac ca pe piața internă să se 
reducă la aproape minimală numă
rul afacerilor, totuși recolta bună 
de care se buciiră în acest an toate 
provinciile noastre oferă speranțe 
frumoase comerțului de cherestea 
și lemnului de construcție pe se
zonul de toamnă care va începe 
imediat după aducerea recoltei. 
Atât în Banat cât și în Ardeal în 
caz că țăranul își va valorifica ce
realele, construcțiile vor începe,

Piața cherestelei noastre în străi
nătate arată o tendință fermă, îm
bucurătoare, singura greutate o con- 
stitue astăzi încă faptul că, de 
exemplu ungurii datorează încă pro- 
ducenților noștri sute de milioane 
și, producențij nu mai vor să fur
nizeze material până nu achită cos
tul lemnelor exportate și predate 
în sezonul de toamnă a anului tre
cut și cel de primăvară.

Foarte multe întreprinderi fores
tiere românești știm, cari din causa 
lipsei de numerar și-au redus acti
vitatea prin „abbou“ la minimumul 
posibil, acest reproș datorit fiind 
faptului că nu și au putut primi 
costul lemnelor vândute în Ungaria 
pe credît de scurt termen, — care

In țară :

Tombant: lei 2400—2500.
Material de’construcție pe 24 m]m 2100—2300 lei.

, „ tâmplărie 24 m m 2600—2400 lei.
1200—1800 lei.

m8
9

ii șăpcarie 1800---------- lei.
Cioplitură 1100—1200 lei.
Lemnele de foc în Ardeal la gară de încărcare

In Bănat lemnele de foc de fag lei 6500—6800 per 10.000 kgr.,
cer lei 7200.— ab gară de încărcare.

Pentru export: lemne de foc de fag ab frontiera ungară lei 7900—
8200 per vagon 10.000 kgr. 

BURSA
Devizelor la Zürich 30 Iulie deschidere.

Franci francezi 1250 Shillingl 7310
Franci belgieni Drahme —— —
Lire sterline 2512% Dinari 91050
Lire italiene ^1665 Lire otomane —— —“
Dolari 516.75 Zioți 22765
Reischstnark 123.05 Lei _ —

Franci elvețieni — — Napoleoni — —
Coroane cehe 153— Marca Pol. 56%
Coroane ungare 72.35 Pesetas — —•

mai multe cazuri logitudinale, numite 
domuri.

Domurile anticlinalelor marginale 
ne dau masivele de sare, iară a ce
lor din mijlocul bazenului gazurile.

Gazul este înmagazinat în porii 
gresiilor și nisipurilor din afunzime; 
în domurile acelea unde emana- 
țiunea lui a fost și este împiedecată 
printr’o învălitoare groasă și com
pactă, compusă din straturi imper
meabile cum sunt argilele și mar
nele.

Gazul se acumulează în punctele 
cele mai înalte ale domurilor, emi
grând în urma greutății lui specifice 
din rediuni mai joase-în regiuni 
mai înalte.

Bogăția în gaz a unui dom de
pinde dela structura lui, iar a dife
ritelor straturi dela porozitatea lor.

Domurile, din mijlocul bazenului, 
late, cu siiprafețe mari și cu încli
nări mici, sínt mai bogate în gaz 
decât cele din periferie, înguste, cu 
suprafețe mici și înclinări mari, 
fiindcă domurile centrale au o sup
rafață mai mare de acumulare, deci 
mai mult gaz s’a putut concentra în 
vârful domurilor. Din domurile mar
ginale în urma structurii lor, o mare 
parte a gazului, evetual chiar și 
cantitatea întreagă se pierde, se îm

termen a fost amânat de cumpără
torii unguri la ad infinit. Aceste 
împrejurări îngreunează foarte mult 
atât afacerile cu cherestea cât și 
cele cu lemnele de foc spre Ungaria.

Transportul ar merge în regulă 
dacă am avea vagoane. Lipsa de 
vagoane pentru transportul produ
selor forestiere în interiorul țării s’a 
agravat, concentrarea vagoanelor 
pentru transportul cerealelor a făcut 
ca, mai mulf decât în anii trecuți, 
industriile forestiere să amâne trans
portul lemnelor tocmai atunci când 
ar fi încnputul sezonului.

Este de remarcat că Direcția Ge
nerală a promis repararea a 7000 
de vagoane de marfă, (după decla
rațiile unui specialist: repararea va 
dura până în luna Iulie 1927) trans
portul cerealelor și mai puțin a 
lemnelor și a celorlalte produse nu 
se va putea satisface ca vagoanele 
necesare. Prevedem o adevărată ne
fericire, care va urma din această stare 
penibilă, care amenință cu dezastru 
tocmai atunci producția noastră 
agricolă și forestieră, când am avea 
cele mai îndreptățite speranțe ale 
unei recolte bogate.

Prețurile cherestelei și lemnului 
de construcție și foc sau stabilit 
odată cu stabilirea leului cam la 2.35 
la Zürich, după cum urmează:

La frontieră '.

2500—2700 
3000—3200 
2200.— lei. 
2200.— lei. 
1600-1700

lei. 
lei.

lei.
lei 6200—6300.

Tr. ch.

prăștie în atmosferă pe nesimțite. 
La domurile marginale, unele stra
turi purtătoare de gaz — cari la 
domurile centrale sínt în afunzime 
— în urma înclinărilor mari, au eșit 
la suprafață, sau sunt aproape de 
suprafață. Asifel fiind, ele sunt lip
site de învălitoare impermeabilă, care 
să închidă gazele, și emanațiunea 
lor nu este oprită de nimic.

Calitatea unui gaz depinde dela 
conținutul metanului față de cele
lalte substanțe accesorii. Cu cât e 
mai mare, conținutul de metan, cu 
atât calitatea gazului este mai bună 
și viceversa. Gazurile noastre în 
privința aceasta sunt aproape ideale, 
cu un conținut de 98—99% metan 
și abia 1— 2% oxigen, hidrogen, 
nitrogen, (azot și gaze rare). Conți
nutul de metan a gazului din Ame
rica variază între 84—98%.

Capacîtatea*de încălzire a gazului 
nostru variază între 8590—8700 
calorii.

Evaluarea cantitătll 
de gaz

Precum am văzut mai sus, pre
zența gazului e condițianată de for- 
mațiunele de domuri ale anticlinale
lor. până în anul 1913 erau cunos
cuta 36 de domuri, a căror supra

Activitatea industriei 
Cehoslovace In anul 1925
Praga. — Activitatea indus

triei cehoslovace din anul trecut 
a fost în general destul de fa
vorabilă. In afară pe câteva 
excepții, dintre care unele foar
te însemnate, ca de ex. indus
tria minelor, industria cehoslo
vaca a lucrat destul de activ. 
Comerțul cu străinătate a cres
cut, numărul șomelor a deve
nit mai mic și indexul a arătat 
o stabilitate destul de fermă, 
toate acestea în comparație cu 
anii precedenți, așa dar cu un 
timp încă anormal. Comparația 
cu anii dinaintea războiului, se 
limitează numai la evaluări. A- 
ceasta arată că în comparație 
cu timpurile normale, industria 
cehoslovacă n‘a ajuns nici mă
car la cifra din acele timpuri, 
cu atât mai puțin la cea ce ar 
trebui să corespunda desvolta- 
rii economice și progresului 
technicei moderne.

Datele asupra șomajului, în

| IULIAN FLOREA |
Unul dintre cel mai vredni

ci și vechi comerciant român 
clujani s‘a stins subit Vineri în 
30 Iulie a. c.

Moartea â răpit de vre
me pe fulianFlorea in care co
merțul românesc din Ardeal 
pierde unul dintre cei mai 
vechi și valoroși membru al 
săi, care timp de 35 ani a 
știut să susține cu multă dem
nitate prestigiul comerciantului 
român aci, atunci când dincoa
ce Carpați trăiani timpuri gre
le. Iulian Florea a fost unul 
dintre primi comercianți ro
mâni ardeleni cari au știut 
nu numai să se mențină dar, 
să progreseze devenind unul 
dintre cei mai de seamă

față productivă geologul Clapp o 
evaluează la 515'5 km2.. Conținutul 
de gaz a unui km2 e calculat de 
inginerul Miller la 140 milioane m. 
cub. Luând ca bază aceste date, 
cantitatea de gaz în bazenul transil- 
ar fi de 72 miliarde m. c.; care 
gaz producând prin ardere 8500 
calorii pe m. c. ne dă aproximativ 
600.000'miliarde calorii. Comparând 
caloriile înmagazinate în gazul me
tan cu caloriile cărbunelor din Pet- 
roșeni, cantitatea de mai sus a ga
zului ar corăspunde la 11—12 mi
lioane vagoane cărbuni.

Atât la calcularea suprafeței pro
ductive cât și la calcularea conținu
tului de gaz. Americanii au lăut de 
baze domul din Șărmășel, care pe 
timpul acela era cel mai bine stu
diat și explorat și au purces la 
aprecierea siiprafeței productive și 
cantității de gaz cu cea mai mare 
rezerva și precauțiunc fixând datele 
de mai sus ca minimale.

Din anul 1913 încoace însă sau 
mai descoperit și alte namuri și e 
speranță să se mai descopere și în 
viitor prin urmare suprafața produc
tivă cunoscută în prezent e deja 
mai mare ca acea dată de Ameri
cani și prin descoperiri noui va 
crește și mai mult. 

anul 1925, arată că din Ianua
rie, când au fost 71.042 șome
ri numâtul acestora a descres
cut conținu până în Octombrie 
când au rămas numai 39.743. 
Din Octombrie, numărul celor 
fără lucru este în ușoară urca
re. In general numărul șomeri
lor este în comparație cu anii 
precedenți, foarte favorabil și 
dacă luăm în considerație că 
în Ianuarie 1923 au fost 441.075 
șomeri, reese clar continuă de 
creștere a celor fără lucru pâ
nă în Octomvrie, Noua urcare 
a numărului șomerilor nu se 
explică numai prin faptul apro
pierii ernii ci este și o conse
cință a faptului că la sfârșitul 
anului trecut și începutul anu
lui curent, cererile de mărfuri 
au scăzut mult și repede. Intr’o 
întreagă serie de ramuri indus
triale. Unele fabrici au fost ne
voite să limiteze timpul de luc
ru sau să concedieze o parte 
din lucrători.

। comercianți ai orașului Cluj. 
| Regimul român la găsit pe 
i acest vrednic român la postul 
său, colegii săi atunci atât 
cei români cât și minoritarii 
pentru meritele sale la ridicat 
la postul onorific de vicepre
ședinte al Sfatului Negusto
resc din localitate, iar Majes- 
tatea Sa a binevoit al distin
ge cu meritul industrial și co
mercial cl. I.

îndurerați aducem prin a- 
ceste rânduri prinosul nostru 
memoriei regretatului iar fa
miliei îndurerate îi transmitem 
condolările noastre.

Domul din Șărmăsal fiind un 
dom aproape marginal îngust cu 
inclinări destul de mari a straturi
lor (15—20), după experiențele prac
tice de până acum e mai sărac de
cât domul central din Șarașul un
guresc, care în prezent e domul cel 
mai perfect explorat. Dealtcum în
suși Clapp spune în raportul său, 
că din domurile cercetate de el, 
două din trei părți crede a fi mai 
bogate în gaz decât cel din Șăr
mășel.

Conținutul în gaz a unui rezervor 
e productul rezultant a doi factori 
și anume: a volumului și a pre- 
siunei. Din acești doi factori nu se 
poate cunoște însă decât unul și 
anume presiunea, care o măsurăm 
după închiderea sondei. Trebuedeci 
să recurgem la alt metod, și anume 
la raportul care e între cantitatea de 
gaz înmagazinată, presiunea și de
bitul unei sonde, cari stau în raport 
direct una fața de alta. In măsura 
în care scade cantitatea scade și 
presiunea și debitul.

La facerea calculului Americanii 
au luat în considerare numai gazu
rile răzbite în cele trei zăcăminte 
ale sondei din Șărmășel de 302 m. 
afunzime. Toate zăcămintele de gaz 
până acum cunoscute sínt în sar-
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Criza frasporiulni pc CF.R
Ea se datorește lipsei de vagoane. — 40.000 
vagoane marfă care așteaptă transportul 
de șase luni. — 58.000 vagoane defecte^ 
Repararea lor reclamă 3 miliarde lei. — Care 
ar putea fi remediul și modalitățile de refa- 

C. F. R.cere a
Acum când toată lumea econo

mică și comercială este alarmată pe 
chestiunea transporturilor de cereale, 
problema fiind actuală, am crezut să 
arătăm, cari sunt motivele căror 
a se datorește criza acută actuală de 
transporturi pe CFR. Constatăm cu 
durere că cele aflate de noî și de
monstrate în cadrele acestui articol 
constituesc abia o parte, — desigur 
cea mai însemnată, — a lipsurilor 
pe cari le duce CFR.

Consultând mai mulți specialiști 
ni s'au pus la dispoziție date foarte 
interesante, din cari remarcăm cele 
mai de seamă în articolul de față 
și în urma căror am aflat cari sunt 
adevăratele motive ale crizei tran
sportului pe CFR,*

Guvernul actual când ș‘a început 
activitatea sa economică a recunoscut 
imediat marea importanța a refa- 
cerei mijloacelor de transport, a 
căilor ferate române, cari după război 
au ajuns din lipsa de îngrijire a 
conducătorilor ei și din neglijarea 
guvernelor cari s‘au succedat, în sta
rea tristă și de plâns în care astăzi se 
găsesc. Ori cât ar fi de insuficiente 
măsurile luată de guvernul actual, 
trebuie să recunoaștem că, — deși 
necesitățile întrec înzecit creditele 
acordate (pentru repararea eelor 7000 
de vagoane și a una sută și câteva 
de locomotive), guvernului actual 
î-i revine meritul începutului, care 
va duce spre resolvirea celei mai 
grele crize economice a țării. Numai 
dacă nu s‘ar mulțumi cu începutul 
și odată opera incepută ar continua-o 
până la sfârșit, spre mare mulțumire 
a vieței noastre economice.

Desigur, și este deobște cunoscut 
că, partea leală a actualei noastre 
crize econimce se datorește în pri
mul rând lipsei aproape desăvârșițe 
a mijloacelor de transport și că n'avem 
mijloacele de transport necesare 
faptul se datorează în primut rând 
lipsei reparării vagoanelor defecte, al 
căror număr au crescut din an în 
an în mod fantastic. Nu cunoaștem 
nici-o țară a Europei în care să sa 
fi mai pomenit, ca la o rețea de 
11*200 km.intindere, ca a noastră, din 
stocul de 88.000 vagoane de marfă, 
de cari CFR. dispune, 50.000 să 
stea defecte în cimitirele de vagoane 
împrăștiate în țară, expuse opt ani 
dealungul temperiilor. Această avere 
națională prețuită la multe-multe 
miliarde, fiind dată pierzării! S’a 
gândit cineva serios vreodată oare 
ce ar însemna din punct de vedere 
economic punerea în circulație a 
întregului parc de vagoane de 
marfă ?

Cu toată puterea cuvântului putem 
afirma că aceasta, ar însemna resol- 
varea pe deplin a crizei noastre eco
nomice.

înriieiclc noastre.

Este destul să cunoaștem un foarte 
interesant tablou al direcțiunei ge
nerale CFR din care reese că, to
talul mărfurilor neincărcate și in 
restanți de prin lunile Ianuarie. 
Februarie și Martie a anului. curent 
se cifrează la cele 14 direcțiuni de 
exploatare din țară la peste 40.000 
vagoane 1 Și această cifra se urcă pe 
zi ce merge. Este explecabil, daca 
efectele lipsei de vagoane sunt deci 
dezastroase. Neputându-se transporta 
marfă și produsele dela locul de 
producțiune la locul destinației, va
lorizarea lor este imposibilă, astfel 
cea mare parte din averea noastră 
națională: produsele noastre agrieole 
și industriale se pierd, în urmă cărui 
fapt populația sărăcește de pe-o zi 
pe alta, iar criza economică se agra
vează.

Singurul remediu pentru norma
lizarea acestei triste stări a luc
rurilor ar fi normalizarea situa

ției căilor ferate române.
Avănd în vedere situația în care 

se află astăzi CFR după spusele mai 
multor specialiști, pentru refacerea 
căilor ferate necesitează o sumă 
foarte considerabilă și care s‘ar 
putea totuși procura, deși nu de-o 
dată, Exemplu dat de guvern ca
ocazia reparării celor 7000 vagoane 
și alor 130 locomotive, în caz că 
s*or fi precedat de asemenea exemple 
de guvernul trecut măcar în fiecare 
an, repârandu-se căte 7000 vagoane 
al căror cost de vagon în mediu 
s’ar cifra la 40—50000 lei cele 
50000 vagoane defecte, s‘ar fi putut 
repara în câțiva ani și penfru suma 
de totală de 3 miliarde lei repar
tizate pe atâția ani, astfel că, astăzi 
CFR dispunând de întregul parc de 
vagoane ne-am putea gândi la com- 
plectarea tuturor lipsurilor, la con- 
stuirea nouilor linii indispensabile, 
al căror proiecte stau nerealizabile 
din motivele de mai sus.

In schimb situația de astăzi este 
cam următoarea:

Rețeaua liniilor ferate din Româ
nia este de 11.200 km. lungime,— 
afară de liniile căilor ferate parti
culare, — dispunând de un parc 
de vagoane care se cifrează în total 
la 88.000 vagoane de marfă, Zplus 
vagoanele necesare fransporfultii de 
persoane.

Din întregul acest parc de va
goane abia 30.000 vagoane de marfă 
sunt in stare de-a putea fi utilizate 
pentru transporturi; iar restul de 
58.000 vagoane putrezesc de opt 
ani în cimitirele de vagoane. Cal
culând pe distanța de km rețea 
dispunem deci de abia 2-3 vagoane 
în schimb toate căile ferate a țări
lor europene dispun de un parc de 
vagoane de marfă, ce corespunde

între 6—10 vagoane de marfă pe 
km. rețea. Enormă diferență, care 
explică însăși starea mizerălă în 
care se află căile noastre ferate.

Tot așa stăm și cu parcul de 
locomotive, — și nu mai fericită 
este starea vagoanelor de persoane și 
a liniilor și a terasamentului CFR.

Chestiunea traverselor, — suntem 
ó țară în care se produce anual 
circa 200—300 mii vagoane marfă 
forestieră, (avem stejar, fag, cer, 
tei, plop, frasin, salcâm, brad mo
lift, etc. din care aprovizionăm în
treaga Europa, Africa de nord și 
Asia Mică cu lemne de construcție, 
cherestea, lemne de foc, traverse,, 
doage, lemn de mină, stâlpi de 
telegraf, lemne pentru scule etc. etc 
a fost todeauna una dintre cele mai 
penibile probleme ale CFR. Nici 
odată în decurs de 8 ani CFR nu 
a fost în starea plăcută de a dis
pune de stoc mai însemnat de tra
verse și lemnăria necesară. Și ca 
urmare nici un moment înlocuirea 
traverselor putere de pe liniile CFR. 
nu s‘a făcut la timp.)

Care ar fi modalitatea de-o schimba 
această tristă stare a CFR?

In primul loc guvernul actual; 
care a avut fericita ideie de-a în
cepe repararea vagoanelor de marfă, 
trebuie să continue neîntrerupt a- 
ceastă operă. Să caute să procure 
creditel» necesare reparării întregului 
parc de vagoane de marfă și loco
motive, să prepare liniile și să se 
îngrejăscă de administrație bună și 
cinstită a acestei averi naționale.

O situație normală a transportu
rilor pe cfr. numai astfel s’ar putea 
închipui, dacă s*ar pune în circu
lație Întreg parcul de 80.000 vágó
dé marfă, și a unui număr de lo
comotive corespunzător acestui parc 
de vagoanea, adică ca 3000 loco, 
motive.

După o calculație sumară iată 
bugetul ce necesită reparării întregu
lui parc de vagoane:

Cele 7C00 și 30 locomotive va
goane de marfă cari urmează să se 
repare, reparațiuni evaluate în mo
dei de vagon la 30.000 lei, face lei 
350 milioane, 100 locomotive lei 
150 milioane rămân deci de repa
rat încă 43000 vagoane, ale 
căror cheltueli de reparație evaluate 
în mediu de vagon la 50.000 lei re
zultă suma da lei 2 miliarde 150 
milioane lei, plus repararea și pre
darea locomotivelor necesare.

O sumă foarte considerabilă care 
s'ar putea procura însă pe cale 
budgetară, sau prin credit extern.

Motivul că lucrările de reparare 
urmează șă se facă o parte în re
gia proprie prin atilierele cfr. și 
numai vagoanele, cari aceste nu le 
poate repera să se dea în întreprin
dere particulară, atelierilor din țară. 
Din această împrejarare nu numai că 
a rezulta economii însemnate pentru 
căile ferate române, dar prin înzes
trarea atelierelor proprii cu toate 
instrumentele și mașinele necesare 
urcând capacitatea de muncă a aces
tora și ar asigura pentru viitor o 
neîntreruptă și perfectă întreținere 
(echnică a vagoanelor și locomoti
velor, cari reclamă vre-o reparație, 
prin propriile ateliere.

O deosebită importanță nece
sită apoi recepționarea vagoanelor 
date în întreprindere particulară, (ba 
chiar și cele reparate în atelierele 
cfr). --------------------------—------- .

In ultimul timp foarte multe ca 

zuri cunoaștem, când vagoane repa
rate cari au ieșit din atelier au trebu
it să fie retrimise din nou la repara
ție. \

Nu presupunem o reavoință în 
roate cazuriie din partea ateliere-; 
lor, constaiăm însă că vina o po- 
artă întotdeauna amândouă părțile. '

Și în primul rând funcționarul, 
căruia s‘a încredințat recepționarea 
S‘a constatat multe cazuri când la re
cepționarea vagoanelor reparate s‘au 
comisi abuzuri formidabile și aceas
ta tocmai din cauza lipsei de con
trol din partea conducerei cfr. în
crederea aceleia a fost prea nelimita
tă în funcționarii de recepționare 
și în cinstea atelierelor. Trebuie în
să să se pună capăt acestei stări ru
șinoase care desigur a păgubit cfr. 
cu sume destul de considerabile.

Pentru curmarea acestor abuzuri 
cfr. va trebui să ceră garanția pen
tru durabilitatea reparărilor făcute 
pe un anumit termen de rulaj pre
scris și garantat, în intervalul cârui 
antrepenorul este responzabil pen
tru reparările furnizate.

Conservarea materialului rulau 
constitue iarăși una dintre cele 
mai de căpetenie griji ale unei 

căi ferate.
Odată vagoanele reperate va trebui 

să se atribue o deosebită grijă con
servării lor. Vopsirea părților cons
truite din lemn constitue una din
tre cele mai importante măsuri de 
conservare ale vagonului, curățirea 
regulată, (în multe vagoane în băle
garul de vite ierburile și burienîle 
au prin rădăcini, iar platforma va
gonului s*a putrezit etc. etc.)

Dacă toate aceste măsuri vor fi 
aplicate cu multă îngrijire de orga
nele cfr și de guvern, atunci va începe 
o nouă epocă pentru căile ferate 
române, iar criza noastră economică 
va lua sfârșiți, leul se va îmbună
tăți prin faptul că toate izvoare
le de câștig și toate bogățiile 
pământului nostru vor putea fi ex
ploatate, iar produsul românesc, 
care este solicitat pe piața mondi
ală va putea fi valorizat în valoarea 
lui reală, la timpul cerut și pe toa
tă piețele mondiale.

Crișan Albu.

UHU msou î, J. B. tLUJ 
ca Reprezentanța 

oficiului ie vânzara a zatiărului 
i-io din București 
Primește comenzi de zahăr conform 
condițiunilor și cu prețurile fixate din 
partea Oficiului de vânzare al 
zahărului în orele de serviciu, — la 

Sccfia Comercială 
a sucursalei Băncii din Cluj 
Str. Memorandului No. 8.

ATENȚIUNE!
Reclama făcută in ziarul 
Ardealul Economic 

este cea mai eficace.

O situația gene
rală a animalelor domestice 

pe anul 1925
O descreștere permanentă a stocului de vite 

$i celorlalte animale donastice.
Statistica, generală a Ministerului 

Agriculturei și Domeniilor publică 
de curând în Monitorul Oficial ne 
arată cifre foarte însemnate asupra 
bogățiilor noastre naționale, de cari 
dispunem în enormele stocuri de 
animale domestice: vite, cai, oi, bi
voli, capre, porci, catâri și magari. .

Trecând în revistă lucrarea foarte 
uimitoare observăm că creșterea 
diferitelor animale domestice la noi 
în România să Împarte pe provincii, 
după cum populația le utilizează în 
lucrările la câmp și după regiune.

Prăsirea vitelor de exemplu este 
aproape în toate provinciile răspân
dită, până când, caii' sunt preferiți 
la câmpie, iar bivolii și boii în re
giunile muntoase. Oile în special 
|n Basarabia, vechiul regat și Tran
silvania, mai puțin în Banat și Bu
covina caprele sunt preferite în re
giunile muntoase ale Transilvaniei 
și Moldovei. Catârii și măgării în 
în Regat și Transilvania și foarte 
puțini în Bucovina și Basarabia. 
Este interesent că Basarabia șl Bu
covina împreună numără abia șase 
bivoli în întreg stocul lor numeros 
de animale domestice, iar Transil
vania aproape */6 din întreg stocul 
de bivoli. — Aceste animale puter-

Provinciile | Cai\ Boi Bivoli Oi Capre Porci Catâri Măgari
Vechiul-Reg 927458 .2504378 36919 6869075 250359 1435579 1227 6615
Basarabia 388755 \ 663419 3 21432/5 15660 414879 272 677
Bucovina .79871 210025 3 313574 6973 135950 23 17
Transilvania 418722 1671256 132947 3624288 220591 1101561 723 2659

Total 
România 

1925 1814804 5049078 169872 12950212 493583 3087869 2245 9968
România

1924 1845208 5398704 184755 13611902 531236 3133144 3968 8654
1923 1828129 5553871 185280 13480967 584647 2924603 3222 11137
1922 1802651 5745534 186676 12320569 551712 3145806 2846 10143
1921 1686728 5520914 200356 11194047 573900 3159591 2221 10621

Navigația 
interesele ceho

slovaciei 
Praga. — încă in luna trecu

tă s*a hotărît în mod definitiv 
ca Socjetatea cehoslovacă de 
Navigație pe Dunăre va căpă
ta Ia Viena un loc de descăr
care gata construit, acest loc 
de dnscărcareva fi înzestrat cu 
magazii și cele necesare depo
zitarii și se va afla în locul 
fostului Kaiserplatz. Societate 
își va începe activitatea în a- 
cest loc încă la începutul lui 
Iulie a. c. Deoarece societatea 
austriacă DDSG. se bucură de 
avantagii asemănătoare în por
tul cehoslovac Bratislava, Socie
tatea cehoslovacă de navigație 
pe Dunăre a căutat de mult, 
pe baza reciprocității să capete

nice și foarte utile sunt prăsite în 
regiunile muntoase ale Transilvaniei.

Ceeace privește creșterea și pră
sirea porcilor, primul loc i-se cu
vine Bănatului, și Crișanei cari dis
pun de cantitățile mari de nutre- 
mânt (porumb) necesar creșterei și 
îmgrășărei lor. Natural că acest 
atât de util și indispenzabil animal 
domestic se bucură de o foarte 
mare popularitate în toate provin
ciile noastre, prăsirea și creșterea 
lui totuși în urma scăderei cultivării 
porumbului, mai binezis ca resultat 
al recoaltelor slabe din anii trecu j, 
în anii din urmă arată o mică des
creștere.

In general comparând stocurile 
de vite și al celorlalte animale do
mestice din anii trecuți constatăm 
cu surprindere că stocul nostru de 
vite și al celorlalte animale domes- 
ticé începând cu 1921 se reduce 
mereu, în Ioc să se urce. Motivele 
acestei scăderi sunt foarte multe și 
nu sunt necunoscute celor compe- 
tenți:

lată recapitularea, generală a sta
tisticei vitelor și animalelor do
mestice pe provincii; făcânnd tot 
atunci și comparația dintre stocu
rile din 1921, 22, 23, 24 și 1925.

un asemenea loc la Viena și la 
Linz, sprijinind cererea ei șl pe 
statutul Dunărei și pe politica 
comercială dintre cele două ță
ri. Societății vienează DDSG. 
i s‘a recunoscut în Bratislava 
un teren complect construit și 
pe care îl întrebuințează singu
ra, deși convenția încheiată la 
timpul ei, a expirat iar între 
timp teritoriul a fost expropriat 
și aparține acum statului.

— Societatea Naționali 
de gaz Metan din Cluj a 
înființat cu aportul statului a 
nouă Societate a Conductei de 
Gaz Metan, cu sediul central în 
București, scopul socielății fiind 
exploatorea gazului natural.

Sfatul participă la fondarea 
uzinelor de fier dela Cugir—Copsa- 
mică cu un raport de 70 milioan? 
lei în schimbul cărora va detîfit 
140.000 acțiuni. /

mațian, a cărui grosime se evaluiază 
între 800—1000 m “La sonda din 
Șărmășel, care ca sondă p oductiva 
se poate considera ca cea mai adâncă, 
luând în considerare și straturile 
erodate, din complexul sarmatianu- 
lui abia 500 m. sî .t cunoscute prin 
explorare, rămânând încă 300—500 
m. teren în afunzime de explorat.

Gazul în zăcămintele sale se află 
în loc secundar, în care a migrat 
prin fracturile anticlinalelor din ză
cămintele originale, cari trebuesc 
căutate în formațiunile mai infe
rioare. Ne putem deci aștepta, că 
și în greziile și nisipurile din restul 
de încă 300—500 m. ale sarmețianu- 
lui vom mai găsi încă zăcăminte 
de gaz, și încă poate mai puternice 
fiindcă și la celea trei zăcăminte 
ale sondei din Șărmășel, atât debi
tul cât și presiunea gazurilor cu 
afunzime a crescut în raport aproape 
geomatric. Și dacă trecem dela teo
ria profesorului Dr. J. P. Voitești, 
care așază originea sărei în forma
țiuni cu mult mai adânci, de cum a 
fost considerată până acum, și vom 
lua ca rocă mumă a sărei, petrolu
lui și a gazului ca și până acum 
numai mediteranul, ne putem aș
tepta și în complexul acestei forma
țiuni, cu o grosime de mai multe 
sute din metri, la zăcăminte de gaz.

Rezumând conziderațiunile mai 
sus înșirate, cantitatea de gaz eva
luată de americani cu toată sigu
ranța o putem cel puțin dubla, ba 
prjn deschiderea afunzimilor ne pu
tem aștepta la surprize foarte mari, 
de cari în prezent nici nu ne putem 
da samă.

In cazul cel mai nefavorabil, dacă 

luăm cantitatea de gaz înmagazinată 
m bazenul transilvănean echivalentă 
h^AalCUr>20 mi,ioane vagoane căr-

♦ de Petr°șeni, față de o ex- 
SanpCr?KPUnzăioare Ia 20000 
tiune?înSăUne Cat era Pr°duc- 
jiXuXe dV^ din yalea 
asigură cantitatea Aceasta d?U üe 
bustibil pe un timp de d00 
lată deci o bogâ^p^^100^ 
zand-o in dezvoltarea indusai 
noastre, in mod rațional și fără 
rișipă, având pe lângă conbustibn 
aproape toate materiile prime nece
sare ori și cărei industrii cunoscute, 
ne putem asigura un loc de frunte 
între țările industriale.

Concesiunea societății 
ungarische Erdgas- 
Gesellschaft (U. E. G.)

Statul Ungar prin contractul în
cheiat la 26 Nov. 1915 între Mi
nisterul de finanțe ungar și Deutsche 
Bank, concesionează dreptul de ex
plorare, exploatare și valorificare a 
gazului Methan societății U. E. G. 
asupra unui teritoriu din bazenul 
transilvănean.

Condițiunele principale ale con- 
cesionării sânt:
n» t cÍetatea se înființează cu un ca- 
car? ef 27 milioane coroane, din 
în arK Primește 4 milioane cor.,
a ca Pret de rescumpârare
pMdlJ'Î,'’ restituire a unei 

întrebuințate la 
Se emitp eRănă atunci.

de uzufruct dh?’?0^ cbucăti h011^ 
8000 bucăți. ° Can StatuJ Primeste 

Din venitul nPtet> care nu întrece 

25 la sută asupra capitalului vărsat 
bonurile de uzufruct se împărtășesc 
de 25 la sută pin restul beneficiului 
care rămâne pupă repartiția de 10 
la sută dividendă acționarilor după 
capitalul vărsat.

Din prisosul beneficiului net, care 
întrece pe'ste 25 la sută asupra ca
pitalului vărsat, bonurile de uzufruct 
ale Statului primesc 50 la sută, ac
ționarii 40 la sută și celealte bonuri 
de uzurfruct 10 la sută.

Sporirea sau reducerea capitalului 
și emitere de obligațiuni se poate 
fi Tnl,aC„,;e.aPrObarea “""Sle- 

capitalului o cincime 
pe cursul de em°Uă Să dă Statului

ActiiinLae emisiune.
de 3 ani. DacăbdunăaZă pe termin 
tul termin, una d£ 3™“ a?eS’ 
instre.neze acțiunile ai?/ 5 VQ1 să 
și soc. U. E. G a 11’ jatât, statul cât 
ferințâ la cumpărareadath!n-i de pre" 
lalte părți. a at,umlor cele-

Din teritoarele de gaz • ■z .
Câmpie, Sângerul de Câmpii ?e 
Iadul mic, Samșudul de câmnip’n' 
tatea de Baltă — Boium, Betlen 
sân Miclăuș — Bălcaciu, fara £ 
Murăș, Telecul român și Saroșul 
unguresc.

Societatea ia obligamentul, că 
dela data aprobării contractului, în 
termin de 3 ani va costrui și pune 
în funcțiune conductele Cluj și Târ
gul Murășului și în decurs de 6 
ani conducta Orade-Mare.

Dacă mijloacele de lucru și posi
bilitatea de procurare a materialelor, 
precum și tratativele cu consuma
torii cu orașele interesate și cu só

cietățile existente producătoare de 
gaze artificiale ar împiedeca socie
tatea de a termina conductele în 
termenul prescris, termenul se poate 
prelungi, numai dacă Ministerul de 
finanțe apreciază, că întîrzerea pro
vine sau un din partea soc. U. E. G.

Dela punerea în funcțiune a con
ductei Cluj în termen de un an și 
jumătate Soc. U. E. G. e obligată 
a se declara, dacă va edifica și 
conducta de gaz Elisabetopol Arad. 
In cazul când să declară pentru edi- 
ficared conductei, e obligată în ter
min de cinci ani dela terminarea 
construcției conductei Cluj a începe 
lucrările și în decursut altor doi ani 
a termina construcția

Pentru conducta Elisabetopol Arad 
se rezervă câmpurile de gaz din 
Nous săsesc, Nadășul săsesc și 
Rava.

Cu ocaziunea predării acestor câm
puri Statul primește acțiuni de ale 
societății în valoare de 2 milioane 
cor.
strî?iacă jOC‘ U- E. G. nu va con- 
meneiCp0Fdufte^ de mai sus în ter- 
P°sesiunppate’ Sxtatul va reîntra în 
gaz cu tiberu? 1̂^ camPuri de 
^Daâ31 Și ^“me? dispoziîie 
Clufși conducta
r‘ or de gaz fat?s“Pra câmpu- 
Sângerui de câmpie A câmpie, 
Bazna, Cetatea de baltă c °du' mic, 
Betlen Sănmiclăusba,!Î ^sPoinm, 
dacă nu se construi Balcaciu; 
Târgul-Murășului, asupra 5?nducta 
lor dela Samsudul de PCâm?mpUri' 
de Murăș și Telecul-româiJ-e’ lara 

1 dacă n“ se «mstruește

Elisabetopol Arad, asupra câmpurilor 
dela Noul săsesc, Nadișul săsesc și 
Rava.

cât
Soc. U. E, G. e obligatș a se 

îngriji, ca atât consumul public * 
și cel particular de găz, să fie 
deplin satisfăcut.

pe

so-Pentru orașese acelea în cari 
cietatea e obligatș a conduce gazul, 
în decursul timpului care e prevăzut 
în contract pentru construirea con
ductelor, sau întrucât conducta e 

noui.

construită deja, atunci pe durata 
acestui contract — alte persoane nu 
pot obține concesionări noui. ,

Ministerul de finanțe își rezerză 
dreptul, ca penfru unele industrii să 
predee direct o cantitate de cel 
mult 60,000 m. c. la zi dintr’un 
cămp de gaz din care societatea în 
primii 5 ani de concesiune a scos 
zilnic sub 50,000 m. c., în urmă
torii 5 ani sub 100,000 m. c. și 
după acea 200,000 m. c. Spre ace-t 
scop lucrările de exploatare și trans
port Statul le va face în regie 
proprie.

Societatea pentru gazul astfel con
cesionat va fi recompensată din 
câmpurile de gaz Șopteriu, Noul 
săsesc, Mercurea Mirajului și Fuletelke.

Cheltuelile ce se vor face de so
cietate, cu refacerea conductei care 
duce spre câmpurile dela compen- 
Statuli? V°r bonifica din Partea 

culu? dAeturi maximale la fața lo- 
de i umlnT i xmta1ie să fixează Pentru
* SSrfe in e«í penta
dusWa mică* r fii pentru in‘ 
tria mare 4 fn ^ÎiA-P60*01 ’ndus- 
eărbuneluiVe gaza!î kmp’ câ}.prelul

*«» ue gaz la bursa din Es- 

sén va fi cotat cu 12,83 mărci tona. 
Cu urcarea sau scăderea prețuluij 
cărbunului, prețurile gazului se vor 
modific în mod proporțional. /

Delaberările de specialitate ri , 
controlul interprinderi se face pri î ' 
tr un Consiliu technic, comț i 
dintr’un președinte și cel mult Mg 
membri, numirea președintelui Km 
jumătate din membri se face 
Ministerul de finanțe. KK

In Consiliul de administrație 
pus din cel ,mult _ 23 memL^BHH 
locuri j-ânt rezervate Ministerulu I 
de f nanțe iar în Comitetul de con- | 
zori 2 locuri din 5. I

Durata contractului să fixează la ’ 
50 ani, care să va prelungi fără 
nici o modificare încă pe 25 ani 
dacă Societatea în decursul primi- L 
lor 35 ani va învesti în conducte ■ 
și alte instalațiuni 100 milioane cor. I

Contractul să poate rezilia. f
Dacă în termenul fixat nu se va l 

construi nici una din conducte- I
dacă societatea se va lichida’ saut 

va cădea în stare de faliment; t 
dacă nici după somațiunea făcute ■ 

de către ministerul de finanțe so-H 
cietatea nu se va îngriji în ’ modM 
corespunzător de satisface consu-H 
mul de gaz impus prin angajamen-H 
tele luate față de consumatori. H

In caz de expirare sau anulare B 
contractujuî, dreptul de proprietateBI 
asupra tuturor instalațiunilor și corn® 
duetelor de gaz trec asupra statuluiM 
in care caz societatea va fi despă-M 
gubită, cu valoarea medie ce rezult®^ 
din prețurile înregistrate în acel 
«mp în registre, scăzându-se foni 
Sî® ?xe rezervă valoarea dl 
folosință a instalațiunilor 1
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Memoriul Industriei
Forestiere Ardelene către

guvern
II.

Exportul traverselor 
de stejar

Exportul traverselor de stejar de 
( 1.30—2.20 m. este peste tot oprit, 

ui toate că aceasta nu pot fi des- 
' făcute în țară, drept că CFR. pri

mesc traversele de 2.20 m. însă 
numai în cantități foarte limitate, dar 
aceste cantități abia fac 25—3O°/o 
din stocurile disponibile. Orice oferte
te despășesc acestea cantități, sunt 
respnse categoric de către CFR. 
pentrucă n-au nevoie de ele. Prin 
aceasta se creiază o situație foarte 
dăunătoare și desavantajoasă atât 
producătorului cât și — mai ales — 
cailor ferate, care astfel nu-și pot 
acoperi trebuințele din traverse prin
cipale, pentrucă — prin natura 
lucrului traverse principale nu se 
pot produce fără traverse secündare. 
Este de o importanță de primul or
din posibilitatea exportului celor 
70—75°/o din produsele de traverse 
secundare și ținând seama de punc
tul de vedere de mai sus, este îm- 
portant și admiterea la export a 
traverselor de mai sus, apoi este 
importantă și admiterea la export a 
traverselor de 1.20—1.70 m. 1., 
pentrucă aceste traverse absolut nu 
pot fi plasate în țară, iar de altă 
parte pentrucă stocul disponibil de 
cea un milion și jumătate se depre- 
ciază numai din cauza, că o politică 
vamală nenorocită, fără nici un motiv 
legitim, a împiedicat exportul lor.

Deasemenea cerem să se admită 
la export grinzile de stejar, pentrucă 
aceste și până acum au fost libere 
la export și nu există nici un motiv 
pentiu a se împiedica exportul lor 
atunci, când acelea nu pot fi valori
ficate în țară și cănd ele sunt un 
produs secundar necesar al produc
țiunei și producerea lor se impune 
chiar printr'o utilizare rațională a 
lemnului.

Împiedicarea la export a lemnelor 
de foc esență cer, stejar și carpin 
respectiv faptul, că prin impreune- 
rea cu taxe vamale cu caracter direct
prohibitiv, exportul acestora este fă- 

i cut imposibil, este cea mai absurdă
măsură, cel mai inechitabil și ne- 
just procedeu față de toți aceia, 
care — prin contracte — au fost 
și sunt constrânși să producă acest 
material, dar este și în detrimentul 
Statului, care pe lânge că — în 
lipsa exportului — pierdere multe 
venite, aceste păduri î-se depreciază.

i Din punctul de vedere al valorifi- 
J tării, aceste esențe de lemn de foc 

cad în categoria tarifului aplicat lem
nului de foc esență fag și astfel nu 
este nici un motiv serios, care ar 
împiedica exportul acestora cu taxele 
vamale aplicate fagului. Cu onoare 

j a cerem deci inteetarea acestei stări 
j insuportabile șî a lua fără amânarea 
I măsurije cuvinte — deja și în inte- 
îresul primordial al Statului.
> O gravă piedică și de neinlăturat 

«ar rezulta pentru export și dintro 
/|ftaționare necurespunzătoare a 

ftstiunei devizelor. Nu suntem 
£ci>emați de a ne ocupa intensiv de 
•această chestiune, ne permitem numai 
li cere ca, inainte de a se rezolvi de- 
«nitiv, să fim ascultați și noi, pentrucă 
^Această chestiune atinge grav atât 
'le producători cât și exportul de 

țanne.
7 Cerem retragerea ordinului care 

prevede vămu re la Oradea, respectiv 
^Codificarea aceluia în senzul, ca 
Pfemuire să se facă iară-și la Épis- 

ppia-Bihorului- pentrucă vămuirea 
|îadea înseamnă la transport o în- 
rízere de una zi și cum acelaș 
anspoct va fî controlat și la Epis- 
>pia-Bihorului, se produce o nouă 
erdere de timp, ocazionându-se 
mai cheltueli de prisos prin aceste 

țineri transportul fiind expus mereu 
|noui dijmuiri, iar CFR fiind silite 

i taxele pentru vagoanele streine 
incă 1—2 zile.

prataxa de 301a sută la 
port la transportul pe 
CFR trebue ștearsă

Aplicarea de către CFR a așa zi- 
i tarif de export „de pedeapsă" 
„ /0 este o măsură cu totul 

^icinuită și necunoscuță în țările 
^pene, pentrucă exportul trebuește 
^încurajatși nu pedepsit respectiv 
^kigreunat fără motive serioase. 
J^istâ taxă de transport în plus de 
Yk prezintă pentru export o sar- 

atât de grea, încât — fără 
^Mmaree complectă și definitivă a 
1Ce^eia — exportul este condamnat 
3 o vegetare, pentrucă pe lângă 
Altele sarcini abia o mai poate 
^Ma și pe aceasta, mai ales atunci, 
țÎ exportul și desfacerea materia- 

mai întimpină incă și alte piedici
• &eutăti foarte mari. — Cu onoa- 
? ne permitem a cere să se aibă 

grija ca, suprimându-se această taxă 
— și aceasta nu mai poate întârzia 
mult — să nu fie aplicată iară — 
sub alt titlu, respectiv ca ridicarea 
proiectată pe CFR să nu atingă ex
portul lemnelor sub nici o formă 
sau titlu, pentiucă o noua majorare 
a taxelor poate duce exportul lem
nelor la faliment.

Prin ordinul No. 44126|1924 C. 
apărut în Foaia Oficială No. 102 
(Aviz de colecție), CFR. au ordonat 
la timpul sau, ca taxele de transport 
pe unele din liniile indirecte să fie 
socotite în număr rotund sau cu alte 
cuvinte, ca taxele transporturilor ce 
la anume stații își schimbă direcția, 
să fie rotunzite la taxa cuvenită pt. 
10 km. complecți, ori de câte ori 
această schimbare de direcție va avea 
loc, ceiace la unele transporturi au 
produs o diferență de 400—500 lei, 
producătorii de pe lângă liniile vici- 
naie fiind puși astfel — în mod cu 
totul nemotivat și nejust — în im
posibilitate de a concura cu ceilalți 
producători. Acțiunea noastră între-, 
prinsă în interesul schimbării acestei 
măsuri a fost respectată de către 
Direcțiunea Generală a CFR, care 
prin ordinul său din 1 Mai. 1925, 
publicat în Foaia Oficială No. 174, 
a și suprimat-o. Spre cea mai mare 
suprindere a noastră Direcțiunea 
Generală a CFS cu câteva zile înainte 
a pus iară-și în aplicare, ordinul 
revocat odată, producătorilor de pe 
lângă liniile vicinale împunându-li-se 
iară-și o sarcină pe care exportul 
nu o poate suporta. Cerem a se lua 
măsurile cuvenite, ca astfel de tarife 
nejuste să fie scoase din practică.

Birourile de vamă CFR
Menținerea birourilor de vămuire 

CFR constituie deasemenea a gravă 
doleanță a branșei noastre, pentrucă 
deoparte ocazionează numai cheltueli 
nejustificate și de prisos, iar de altă 
parte împiedică transportul iute și 
regulat. Cerem restituirea ordineî 
vechi și înlăturarea din calea ex
portului a unor societăți protejate, 
icuite între posibilitățile de export.

II. înlesnirea și inten
sificarea producțiunei

Chestiunea exproprierii pădurilor 
în legătură cu Reforma Agrară, con
stituie cel mai dureros punct al pro
ducțiunei de lemne, p ntrucă aceasta 
formează baza posibilității de pro- 
ducțiune și în cele din urmă soarta 
exportului dep nde și ea de această 
chestiune. Nesiguranța ce domnește 
încătușează, ba chiar omoară, ade
sea, spiritul de întreprindere, făcând 
nesigură continuitatea producțiunei 
și menținerea exploatărilor. Aceasta 
este o chestiune de ordin economic 
național foarte grav și — prin ocu
parea a sute de mii de muncitori — 
prezintă o deosebită importanță și 
din punct de vedere social, încât 
merită să-i-se dea toată atențiunea 
cuvenită. Cerem regularea definitivă 
a acestei chestiuni, încetarea nesigu
ranței existen e și prin aceasta asi
gurarea tuturor condițiunilor îndis- 
penzabile exportului, și înainte de 
toate ca chestiunile de păduri trecute 
prin instanța L și II. să fie predate 
Comitetului Agrar pentru a le des- 
bate de urgență și a se pronunța 
definitiv.

Acordarea permiselor de tăiere 
este însăși o chestiune, care ca și 
cea din punctul anterior trebue re
gulată de urgență. In ceiace privește 
acordarea autorizațiilor de tăiere 
fostul guvern a creiat și menținut o 
stare de lucruri direct îsposibilă, 
întrucât autorizațiile de tăiere se pu
teau obținea numai cu mari întâr
zieri; după intervenții costisitoare 
ăi pentrii suprafețe atât de mici, în
cât în multe locuri exploatările abia 
se pot susține, iar de altă parte în
tregul, sistem de producțiuue era și 
este amenințat să năruie, pentrucă 
eliberarea târzie a autorizațiilor și 
micile suprafețe pentru care ele se 
acordă, nu sunt în proporție cu in
stalațiile exploatărilor, menținerea a- 
mortizarea acestora devenind astfel 
dubioasă. Cerem Ministerului de 
Domenii și Agricultură să facă or
dine în aceasta privință, liberând la 
timp autorizațiile și acorându-le 
pentru suprafețe proporționale cu 
mărimea uzinelor.

Deasemenea cerem Ministerului de 
Domenii și Agricultură să ne ap
robe corespunzător vechei practici 
ungare, tăierea și în cursul verii a 
pădurilor de fag, pentru a face po
sibilă producțiunea cserestelei de fag 
care în timpul din urmă s-a dove
dit a fi un important articol de ex
port.

Fagul aburit din România a câș
tigat o importanță în Europa întrea
gă, încât, este căutat și în Anglia.

Anume fagul esto o esență ce nu 
suportă o depozitare mai îndelunga
tă și astfel prelucrarea lui devine, 
imposibilă, din primăvară până toam
na, prin faptul că — în lipsa tăierii 
— nu este disponibil material brut, 
iar socoaterea tăierii de iarnă se re
duce la lunile de iarnă, astfel mun
ca de jumătate an respectiv po
sibilitatea aceleia se pierde, fapt prin 
care exportul se reduce și el la ju
mătate.

Chestiunea liniilor 
industriale

In privința concesionării liniilor 
industriale înguste există o stare im
posibilă. Anume în cele mai multe 
cazuri autorizațiile vor fi liberate 
numai după ani de zile. Ce anoma
lii prezintă această împrejurare, este, 
de prisos să mai arătăm, credem că 
ajunge să amintim numai că aceste 
cazuri sunt fără pildă în toate lu- . 
mea Cerem să se facă ordine și în 
această privință, ca astfel să se a- 
sigure circularea regulată a sânge
lui exploatărilor.

Lâ acordarea consesiunilor de li
nii industriale se cere — fără nici 
un temei legal — ca întreprinderea 
respectivă să dea o declarație (re- 
verzal) că, după termiparea explotă- 
rii instatația liniei industriale va fi 
cedată Statului.' Această dorință nu 
este numai o nedreptate, dar ame
nință întreprinderea în existența ei 
pentrucă instalația liniei industriale

va fi cedată Statului. Această dorin
ță nti este numai o nedreptate, dar 
amenință întreprinderea în existența 
ei, pentrucă instalația liniei industri
ale este un atare capital, care e 
prima condițiune pentru prosperarea 
pe mai departe a întreprinperei, de 

' altă parte este imposibil de a priva 
întreprinderea de posibilitatea ca, a- ■ 
ceasta ca posesoara liniei industri
ale, să nu mai începe noui explotă- 
ri și să nu-și poată amortiza cheltue- 
lile întreprinderei cu valoarea insta
lației de linie industrială. Cu deose-. 
bire grav atinge acestă măsură ace
le întreprinderi prin faptul că ace- 
as ă măsură acele intreprinderi prin 
faptul că aceasta nu poăte dispune 
liber de instalația liniei industriale. 
Cerem încetarea acestor anomalii, 
cu deosebită considerare la cazurile 
diu urmă și prin aceasta reintonarea 
respectării proprietății particulare.

Aceasța ar fi în general chestiuni
le, care în interesul exportului și 
acela al economiei naționale au ne
voie de a fi rezolvate de mare ur
gență. Cu onoare Vă rugăm să-dis-. 
puneți țn senzül ca, înainte de re- 
zolvurea definitivă a acestor chestii- 
ni, să ni se dea ascultare și nouă,, 
cu să putem contribui înformațiunile 
necesare, putând date la dispoziție, 
datele necesare cele avem,— la 
resolvarea acestei mari problema 
naționale, — spre a-putea fi resol-' 
vată spre mulțumirea tuturora!

Băile Bor seci
S’au deschis la 1 Iulie

Băi calde și de nămol din apă foarte bogată în 
acid carbonic al izvorului

recaptat în anul curent. Hoteluri Speranță și Melih 
densiuni, vile cu 600 Camere. Fanfara militară și 
și diverse distracțiuni. Dela Gara Toplița-Română 

comunicațiune regulată de automobile.
Camere se pot comanda la adminis

trația BĂILOR BORSEC.
Direcția comercială Cluj Str. Memorandului No. 8.

Timișana“ Banca de credit și Economii Societatea Anonimă.

Prospect dc emisiune
Consiliul de administrați al băn- 

cei de credit și economii „Timișana" 
în baza hotărârei adunării generele 
din 1914 și autorizațiunii primite 
dela comisiunea specială economică 
sub Nr. 13.595| 925 de pe lângă 
ministerul Industriei și Comerțului, 
a hotărât emisiunea a 40.000 acțiuni 
a 500 lei, Nr, 60.001—100.000 no
minative pentru sporirea capitalului 
dela 30.000.000 lei.

L Acesta acțiuni se atribuie de 
preferință actualilor acționari ai „Ti- 
mișanei" în proporție de 2 acțiuni 
de 500 lei îâ 3 acțiuni de 500 lei 
din emisiunile anterioare.

2. Pentru exercitarea dreptului de 
preferință se acorda acționarilor un 
termen de 30 zile, cu începere dela 
15 Iulie până Ia 15 August 1926.

3. Acțiunile nesubscrise în acest 
termen, vor rămâne la dispoz. Con
siliului de administrație care va de
cide cum va crede de cuviință.

4. Acțiunile se emit pe cursul de 
600 lei și auume 500 lei valoarea 
nominală a acțiunei pentru capitalul 
social, iar 100 lei pentru fondul de 
rezervă și acoperirea speselor de e- 
misiune.

5. Valoarea acțiunilor subscrise 
se va achita în modul următor:

b) Deodată cu exercitarea dreptu
lui de preferință se va depune 200 
lei din cari 100 lei din valoarea ac
țiunii în favoare capitalului social, 
iar 100 fondul de rezervă și contul 
speselor de emisiuue,

b) 200 lei de acțiune se va achita 
la 15 Octomvrie 1926.

c) 200 lei de acțiuue se va achi
ta la 15 Decemvrie 1926.

Acțiunile subscrise și plătite cu 
aceiași modalitate vor beneficia de 
divideiit începând cu 1 Ianuarie 1927, 
iar pănă atunci vor primi după ra
tele achitate 12 la sută.

Acei acționari cari deodată cu 
exercitarea dreptului de preferință 
vor achita întreaga contra valoare a 
acțiunilor de 600 lei pe bucată vor 
beneficia de dividende și pe jumă
tate á II anului 1926.

6. Pentru vărsămintele neefectuate 
la termenile stabilite în acest pros
pect se va plăti o dobândă de în
târziere egală cu dividenda anului 
1925. Această întârziere nu va pu
tea trece peste o lună de zile dela 
data ultimului vărsămănt. După tre
cerea acestui termen de o lună con

Cauciucurile Continental
la magazinul

IOAN I. JILESCU
Strada Regina Maria No. 16. |

LIBRĂRIA BOROS, CLUJ

StldârlC SÍ DOrtdâil 2ente de piele pentru doamne^ Magazinul „PÁRISIÉN
Reg- Ferdi"“nd >2-

siliul de administrație este îndrăptă- 
țit a proceda conform dispozițiunilor 
legii comerciale.

7. Odată cu exercitarea dreptului 
de preferință se vor prezenta pre
ferință se vor prezenta penttu stam- 
pilare acțiunile 
formează baza 
rință.

8. Acționarii 

ori chitanțele cari 
dreptului de prefe-

cari nu-i vor exer-
cita dreptul de preferință, în terme
nul hotărât pentru subscriere, vor 
fi considerați că au renunțat la acel 
drept.

Subscrierile se pot face:
a) La „Timișana" banca de cre

dit și economii, Timișoara și toate 
filiale sale.
- b) La banca Generală a țării Ro
mânești, București șr toa'e filialele 
sale.

c) In Sibiu „Albina" institut de 
credit și economii și toate filialele 
sale.

d) In Arad „Victoria* institut de 
credit ăi economii.

e) In Reșița la „Berzava* S. A.
f) In Lugoș la sucursala Albina 

instituț de credit și economii.
g) In Corn loșul Bănățean la „Com- 

loșana" Bancă și casă de economii.
h) In Caranșebes la Banca Gra

niței societate anonimă.

Timișoara 30 Iunie 1926.

Consiliul de Administrație.

— Pescuitul pe litoralul Polönez. 
Varșovia. (Ceps). In Mai curent au 
fost pescuite pe litoralul polonez 
7.927 q. pește care cantitate prezintă 
o creștere cu 20 la sută față de 
cea din luna Mai 1925. Au fost 
pescuite în special limande (4.655 q) 
și morună (600 q).

— Prima fabrica de automobile 
din Polonia. Varșovia. (Ceps). Ma
rile întreprinderi maralurgice »Ursus« 
societate pe acțiuni, care își are 
uzinele în apropierea Varșoviei, con- 
struește în prezent o fabrică de au
tomobile, Mașinile fabricei au fost 
aduse din străinătate și se află acum 
în montare. Fabrica va putea pro
duce anual 600 automobile. Până 
în prezent ea a primit o comandă 
300 automobile din partea statului. 
La această fabrică și-au început 
lucrul o mie muncitori.

Nare reducere de preturi
la

PlAdlc de Asbcst (eternii) 
„METEOR"

ale fabricei de eternit din Oșorheiu juil. Bihor 
sunt cele mai durabile și mai plăcte! Acoperemân- 
tul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tu
turor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun și 
mai ieftin ca cel de tinichea sau țiglă. Executăm lu
crările de acoperire în toate culorile și după toate 

sistemele moderne.

Acordam garanție pentru calitatea 
materialului șl manopera acoperișului 
Rcprezcntanfehi toate centrele deiudețe.

1 Barba netede și 
| dnlcrnl curat 
II sunt privilegiul societății H elite și moderne de astăzil

Dacă cumpărați un aparat de ras 
de l-a calitate „Unicum“ și 
10 lame ,,llnlcum<f pentru 180 
lei, vă bărbieriți pentru 3 lei în 

zece minute.
Mare asortiment de pie
se și aparate de ras la

nul iui Nația Hun
Cluj, Calea Victoriei No. 2

Ca mărci cele mal bune bere sunt 
recunoscute!

I berea albă „URSl!>“ - berea neagră 
specială „RERCllLEir a fabrice! de bere
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TELEFON: 991.
Adresa telegrafică:

ALTERNO 
SOCIETATE ANONIMA

Depozit in comision in toa« 
te orașele mai mari. 

La cereri preliminăre (de» 
vize) gratuite.

Ugratnia fin üani & tomp. Danubius Societate Unanimă Budapest, 
pentru motoare cu benzină, motoare de gaz cu pompe, pompe centrifugale, pentru 
aranjamente de fabrici de cărămidă și pențru vagoane de căi ferate precum și 

pentru accesoriile necesare.

DE ELECTRICITATE & COMP. 
Cluj, Str. Regina Maria 16. 
Mare depozit permanent de generatori electrici, 
dinamuri, motoare și transformatori, precum și 
de contoare de curent alternativ și de material 
pentru instalațiuni.

Abonati 
„ARDEALUL
---------------------------------------------------------------- ti

III HDEBE1 IITEIIHELOI
Toate imprimatelE de contabilitate

Foi de zi, 
Evidența alimentelor, 

Tablouri, Chitanțe 
etc.

se pot procura Ia
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Dela C F- ®
Punerea In vigoare pe 
ziua de 1 August a tarifului 
de mărfuri Român Italian.

Cu începere dela l August, întră 
în vigoare tariful de mărtun și 
cărbuni Romăn-Italian. Transportu
rile admise la expediție conform 
dispozițiunilor interioare ale fiecărei 
țări să efeptuiază cu scrisori ae 
trăsură internaționale pe baza Con- 
venvențiunei dela Berna din 14 
Octomvrie 1890 împreună cu toate 
suplimentele și prescripțiuuile com
plimentare uniforme pe baza dis
pozițiunilor acestui tarif.

Taxele de transport și celelalte 
accesorii se socotesc pe baza dife
ritelor locale sau directe, în.tr“cJ 
sunt aplicabile pe ruta prescrisă de 
predător.

Aceste taxe pot fi transmise la 
destinație sau achitate la predare, 
adică francate.

Deburse și ramburse se admit în 
valuta țărei predăroare.

Cursul de convertire se stabilește 
dela data de mai sus menționată 
la 8 lei una liră italiană.

Predarea transporturilor în Sta
țiunile de frontieră se va face cu 
borderou de credit conforrp norme
lor |n vigoare.

Căile Ferate Române predau in 
toate cazurile lei și primesc dinari 
sau coroane pe care le transfoarmă 
în lei pe baza cursulni ftxat de 
Direcția Generală. ,nnc

No. 77229)30853 C. din Iulie I92b.

Punerea In vigoare pe 
ziua de 10 Iulie, a Supli
mentului X ia tariful de 

cărbuni Polon Român.
Cu începeie dela IO Iulie crt., a 

întrat în vigoare Suplimentul X la 
tariful de cărbuni Polon-Român, 
pertea Il-a, fascicolul 2, care cu
prinde pe lângă diferite modiicăn 
și noile taxe pe liniile polone.

No. 7954|3l63l C. din 20 Iulie 
1926.

In baza ordinului circular No. 
78550)31202 (2896 C. 2 din Iulie 
1926 al Dr. cfr. brânza proaspătă 
și untul proaspăt expediat în tarif 
local cu timbre de francare, se va 
taxa la fel ca legumele, fructele și 
zarzavaturile etc. Aceasta dispozi- 
țiune întră în vigoare la 1 August 
a. c.

Foaia Oficială Cfr. No. 239 pu
blică avizul special referitor la re
ducerea de taxare a transporturilor 
următoarelor stabilimente industri
ale din Ardeal:

1. Fabrica de mobile de lemn 
și tâmplărie de binale, din Arad.

2. Fabrica de mobile „Victoria" 
Wiesel și Aufricht Arad.

3. Fabrica de ghete din închisoa
rea Centrală, Aiud.

4. Bergel G. Fabrică de unsori 
pentru trăsuri, Codlea, jud. Brașov.

5. Fabrica de postav, pături și 
dimie Soc. în coiectiv Paulini, Me- 
seh șt soții, Cisnădie, jud. Sibiu.

6. Albrecht Carol & Comp, fa-

brici de orlait, comuna Orlat, jud. 
Si cu data de 26 Aprilie a. c.

7 Moara lui Hameș Petru din 
r «anhriin iud. Timiș-Torontal. 
G 8 Uzinele. Metalo-Chimice Fa
brica de acid sulfonc, sulfat de cu- 

Ju de fier și corbon, din Zlata, 
iud’ Alba inferioare.
J Valabilitatea reducere» începe> dela 
publicărei în Foaia Oficială Cfr. 

Direcțiunea Gen. a Cfr.
prin ordinul

No 76670|295 7 C, din 16 Iulie 
1926 aduce la cunoștința generală 
că, dispozițiile ord. de serviciu No 
118682/34777 din Foaia Oficială 
No 210 relative la taxarea trans
porturilor de animale trebuesc în- 
t^e^utatea care se ia de bază 
la calcularea taxelor de transport 
al vitelor cornute mari și micî, pre
cum și cailor este greutatea normală 
stabilită de tarif pentru diferite ani
male si nu greutatea efectivă a ani
malelor. ... ,

q Când transporturile de animale 
încărcate în vagoane ordinare de 10 
tone au o greutate mai mică ca 
3000 kgr., taxele de transport se 
socotesc greutatea da 3000 kgr., 
si după taxele cl Lb, când greu
tatea este mai mare de 3000 kgr., 
taxele de transport se socotesc la 
acea grnutate normală .mai mare 
decât 3000 kgr., dacă taxarea pe 
baza aceste greutăți normale dă o 
taxă mai mică ca acea a T. Sp. I, 
la 10000 kgr., în caz cnntrar se va 
socoti după taxele T. Sp. I.

3. In caz când transporturile de 
animale sunt încărcate în vagoane 
Gr. preutatea minimale corâspun- 
zătoare e de 4500 kg.

Pentru taxarea animalelor ca oi, 
miei, încărcate în vagoane cu caturi 
se vor aplica dispozițiile de taxare 
dela pagina 14 după taxele cl. III, 
sau T. Sp. I, cum e cazul.

— Uzinele Metalurgice Unite „Ti- 
tan-Nadrag-Calan“ a convot în adu
nare generală extraordinară acțio
narii săi pentru ziua de 14 August 
a. c. care va avea loc la sedinul 
societății din București; în ordinea 
de zi fiind luată modificarea statu
telor în privința urcării capitalului, 
astfel ca vechii acționari vor avea 
drept de preferință asupra nouilor 
acțiunii în proporția acțiunilor ce 
posed. Adunarea generală ya mai 
decide asupra sporirei capitalului 
cu 100 milioene lei, urcându-se 
astfel capitalul social al societății 
la 300 milioane lei, prin cunterea 
de 100.000 bucăți de acțiuni nomi
native a 1000 lei valoarea nomi
nală. Ratificarea cooptărilor de 
membri în consiliul societății. Acțio
narii cari doresc să ia parte la 
adunarea generală, vor depune ac
țiunile la instituțiunile designate de 
societate.

Cititi Lemnul
I ATENȚIUNE! ATENȚIUNE!

Un cadou foîositor și prețios 
este mașina de cusut
J I N fi F

Se poate procura și cu plă ți în rate 
lunare extraordinar de avantagioase

Instrucție gratuită 
în brodat artistic, 

în zilele săptămână dela 8—1 
și după masă dela 3—7

BOURNE&Co.
Cluj, Stradaț Memorandului No. 25. J

ELEONÓRA SZILAGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de iiqueururi, 

romuri și cognac, și

Prima Fabrică Română de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de Iiqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea sanitară.

Șampaniile excelente „Favorit“-sec, „Demi"-secl ,,Extra"*sec 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mal 
renumite podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsainál!", Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
REGELE FERDINAND *103.

Filiala: in REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.) 16-52
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PIAȚA ECONOMICA $1 FINANCIARA
Plata cerealelor
Crețurile cerealelor actuale 

positatea Cluj la*.
Grâu lei
Secară „ 
Orz 
Porumb 
Ovăz „ 
Fasole „

900— 
660—680 
625-630 
585—590
640—
600—

Fâine de pâine lei 12—kg.
„ de frert lei 15—kg.
„ de 0 0 lei 17 kgr.
„ de grizi 22 lei kgr.

Tărâțe lei 450 kgr.

sunt

Ch.

Vite
Vite 36—40
Porci 44—54
Vițel de lapte 40—46

Peteoi șl derivate
Prețurile au fost:
Țițeiul cotează 28.100—28.300 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 22.900—23.000 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.20 
ei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe- 
lîtă la 10.30 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.10 lei 
kgr1. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.15 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.90 
lei ikgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 3.00 lei kgr.

Motorina este cerută la 1.90 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită) la 2.— lei kgr.

Păcura este cerută la 1.50 lei kgr. 
locö fabrică fără taxe și oferită la 
1.55 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.15 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut la 7.30 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 
8.3Ű lei kgr. și cel OOO ^la 11.20 
lei jkgr. loco fabrică fără taxe.

Hcrârie
Cositor lei 340—335.
Cotnpoziție dela 10 la 80 la sută, 

conținut garantat de cositor lei 
46—295.

Plumb lei 44—48.
Zirfc lei 4—55.
Antimoniu lei 100.
Aramă lei 105—135.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—140 mp. lei 

21—14 —.
Tablă ne*a?ră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr/22 lei 21*50.
Tablă galvanizafă dela Nr. 18—Nr.

22 lei 30 —32 pe kgr.
Tabjă albă dela 90 libre la 

léi 1500—3350.
Fer: în bare lei 10*60. 

beton lei 10'60 
cornier lei 1070 
balot 12.50

216

Țevi de gaz: negre dela 24—350 lei. 
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus.

Cu numărul de față deschidem o 
nouă coloană a tuturor publicațiu- 
nilor de licitații, cari privesc indus
tria și comerțul și lucrurile publice 
și particulare din Ardeal și Banat, 
respective acelor licitațiuni, cari vor 
avea loc și în celelalte provincii 
ale țării având curacterul regnicolar. 
Credem că prin această coloană 
v-om aduce servicii importante ce
titorilor noștri, lucru, ce l vor apre
cia după cum i-se cuvine Publica- 
țiunile le comunicăm In scurt rezu
mat, felul, data, oficiul și localitatea 
unde se va ține licitația.

20 Septemvrie a. c. concurs pen
tru primirea a câte 30 de elevi în 
anul I. al școalelor de conductori 
dela Brănești (Ilfov), și Cassa Verde 
(Timișoara). Condițiuniie de admi
tere la direcțiunile respective.

La 10 August, Min. Lucrărilor 
Publice, Dir. reg. Poduri și șosele 
Sibiu, asigurarea lucrărilor de re
construire a podurilor Nr. 25 Șo
seaua jud. Calnic-Gârbova suma 
de pe deviz lei 307.381 și podul 
83 de pe șos. jud. Mihalț-Ocna, 
valoarea depe deviz lei 304 13®.

9 August. Primăria orașului Cons
tanța. Procurarea a 40 vagoane 
de foc necesare serviciilor munici
piului.

18 August. Primăria orașului 
Sibiu. Darea în întreprindere a iu-

44

Spirtoase
Spirt engros 50—56 lei.
Vin 17—35 lei.

manufactură si Textile
Zefir m. lei 42—222 
Batist rn. lei 45—135. 
Mătasă m. lei 600—1700. 
Pânză m. lei 39—100.
Ciorapi 
Ciorapi 
Ciorapi 
Mănuși

Cafea

de bumbac lei 26—35.
de ață Idi 80—90.
de
de

fildecos lei 85—150. 
ață lei 30—100.

Coloniale
Rio 160.
Maragojip 280.
Salvador 175.
Portori co 185.

Orez Rangoon 22*50.
» Japonez 30—.—

Cacao Corf. 81.
Lămâi per ladă 950
Ceai Moning 130, O. P. 220-30.
Migdale 300.
Zahăr 3075—33 75.
Piper 98.
Scorțișoară 90.
Alune 185—195

turale
Fân 160 -200.
Lucerna 180—200.
Pae 30—60.

Pielărie
Talpa l-a lei 130.—140 
Talpa ILa lei 120-135. 
Crupon La lei 180—200. 
Crupon Il-a lei 125—170 
Gatur 100—.135 
Porle 90—130.
Porle englez 155—190.
Box negru l-a 100.
Box negru ILa 80—90. 
Box color La 105—125. 
Box color ILa 100—110. 
Chevreaux 60—75.

, lac 110—135

Chimicale
Salicil 240.
Glicerină 160.
Formalin 85.
Naftalin 24—28.
Accid carbonic 68—74.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 70.
Parafină 50.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 85.

galbenă 68.
albă americană 110
galbenă americană 70.

crurilor de instalare a îrigorifererelor 
și halelor de tăiere a abatorului 
comunal. Valoarea depe deviz lei 
3,100.000.

5 August. Direcțiunea XII silvică 
Brașov, sed. Mercurea-Ciuc, Primă
ria comunei Drăușeni, vânzarea a 
1760 stejari, cu un volum de 2186 
ms lemn de construcție estimat la 
lei 1,093.000, garanție lei 270.000.

7. August. Direcțiunea Generală
P. T. T. Insp. IV P. T. T. Ora

dea. Darea în întreprindere a lucră
rilor de reparație și amenajări a lo
calului oficiului 2 din gara Oradea.

17 August. Direcțîenea 7. de ex
ploatare cir. Cluj. Aprovizionarea 
cu diferite cantități de lemnărie 
cioplită de stejar, dușumele, scân
duri de brad și molift.

5 August. Min. Lucr. Publice. 
Dir. Gen. de poduri și șosele. Re
pararea podului Nr. 266 depe șo
seaua naț. Alba-Iulia-Câmpeni de 
peste râul Arieș. Valoarea depe 
deviz lei 240.000.

26 Augurst. Atelierul central de 
Confecție al Armatei din București 
(șos. Bolintin). Furnizarea a 110 
mașiui de cusut pentru croitorie, și 
diferite lucrări pentru instalare cu 
forță motică, dinamuri electrice, 
mese postament, transmisiuni, insta- 
lațiuni de electricitate, etc.

4 W Șl 14 August. Tribunalul Satu- 
Mare, Biroul comisariatului de fali-

ment etaj II, camera Nr. 122. Des- 
balerea verificării și alegerea defer 
gației creditorilor falimentului soc. 
„Tiiia" din Satu-Mare.

20 Septemvrie. Casa Pădurilor, 
Direcțiunea Silvică Orșova, Vânzarea 
a unei păduri comunale de 88 ha 
din județul Gorj din pădurea statu
tului Moi, destinată ca izlaz comu
nale și a unei cantități de 6205 
arbori și 30 ha de plantație de sal
câmi, pădurea statului Buriluța, ju
dețul Mehedinți.

10 Angust. Direcțiunea XIII. reg. 
Sîlvică Oradea. Vânzarea unei por
țiuni de Iá ha 3, din pădurea sta
tului „Limpedea" jud. Satu-Mare, 
Ocolul silvic „Băița“, de pe care va 
rezulta cca 8330 arbori’de fag. Ga
ranția lei 70,000.

6 August. Spitalul Militar Regina 
Elisabeta. Bucarești. Aprovizionarea 
a 100 vagoane lemne de foc, esesți 
tare inclusiv fag, predate la rampa 
gării de încărcai e.

2 Septemvrie. Prefectura jud. Pra
hova. Procuarea a 60 bucăți osii 
montate pentru vagoane de cale fe
rate îngustă, necesare liniei înguste 
județene Băicoi-Moreni.

10 August. Direeția Gen. P. T,T. 
București și prefectura jud. Hune
doara, peniru concesionarea trans
portului de călători și bagaje și 
expedițiuni poștale pe distanța Deva- 
Hunedoara.

4 August. Intendența corpului I. 
Amată. București. Aprovizionarea 
cantității de 2,516 000 kgr. diferite 
grăunțe.

9 August. Serv. Intendenței Cor- 
pulu VII, Armată din Sibiu, pentru 
aprovizionarea a 200 vagoane gră
unțe: 3/4 și 1 [4 orz.

4 August. Pirot^hnia Armatei din 
București. Aprovizionarea diferitelor 
materiale necesare rufărie, materiale 
de construcție, 10 vagoane pentru 
Decauveille, lemnărie piele, vase, 
curele etc, etc.

31 August. Prefectura jud. Hune- - 
doara. Aprovizionarea cu 400 m* 
lemne de foc.

16 August. Primăria orașului 
Blaj. Darea în întreprindere a re
parării pavajului și trotoarului de 
asfalt de pe străzile orașului.

4 August. Primăria orașulii Lu
goj. Aprovizionarea cu 120 vagoane 
lemne de foc ă 10.000 kgr. nece
sare Uzinei electrice.

10. August: Dir. XIII. Reg. Sil
vică Oradea, sed. Sigherul-Mar- 
mației. So vinde 309 căzături cu 
volum de 389 mc, 327 aflați în 
pădurea stautului „Limpedea* Oco
lul silvic Firiza de Jos. jud. Satu- 
Mare. Estimația 21.523 lei, 557. că
zături, fagi, volum 878 mc, 4 af- 
lați în pădurea statului «Blidar* 
ocolul Firiza de Jos. Estimația 
32.789 lei.

12 August. Direcțiunea VIL de 
Exploatare C. F. R. Cluj. Procu
rarea materialelor de beton armat 
necesare penfru canaluri de beton, 
etc.

11 August. Min, Lucr. Publice, 
Serv, de Poduri șosele al județului 
Bihor. Dar ea în întreprindere a re
construirii podului de lemn Nr. 
165 depe șos- naț. Orcdea-Beiuș 
Brad. Valoarea depe deviz 280.000 
lei.

12. August. Aorovizîonarea cu 
petrîș a mai multor porțiuni depe 
șoseaua națională din județul Mus
cel (Oltenia) Informatiuni la Servi
ciul de Poduri și șosele din Msceul.

1 Octomvrie. Direcțiunea XII. 
Silv. Regională Brașov, Comuna 
Drășeni, Vânzarea a 1.760 stejari 
din parchetele cruțate din anii 
1922—1925 depe suprafața de 
8, 05, volumul materialului stabilit 
fiind la 2186 mc lemn de construc
ție și 1408 mc lemne de foc. Lem
nul de construcție se vinde, iar 
cel de foc rămânând în folosița 
comunei Drăușeni. — Estimația 
ă.093.000 Iei, garanție lei 275.000.

26. August. Direcțiunea VIL Silv. 
Regională Pitești. Vânzarea a unui 
numă de 876,5 steri lemne de foc

din pădurea statului Berevoiești- 
Ungureni. 18 vagoanele cu țadrul 
de stejar uzați și cu lipsuri și 24 
osii de metal cu roțile lor. Esti- 
mația 30.000 lei.

10 August. Peefectura jud. Trei 
Scaune. Concesionarea transportu
lui de eălători și badaje și expe- 
dițiuni poștale pe distanța Bara-Oit 
gara Augustin.

29 August. Direcțiunea Gen. P. 
T. T. Aprovizionarea cu 58.000 mei 
păsăresc, 45,000 ovăz boabe și 
30.000 kgr. paie de ovăz.

27 August. ■ Direcțiunea Serv. 
Hidraulic, Min. Comunicațiilor Bu-. 
curești, Furnizarea a 1500 bucăți 
traverse de stejar, secundare, semi- 
rotunde de 2,25 m lungime 24 cu 
lățime la bază, și 15 cm înălțime. 
Idem. Cumpărarea a 24 mc lem
nărie de stejar ecarizată în traverse 
speciale pentru shimbători de cale.

16 August. Primăria Muncipiului 
Timișoara. Darea în întreprindere a 
lucrărilor de construire a trei case 
pentru transformatori electrici.

21 August. Dir. VII. de Exploa
tare a CFS Cluj. Darea în între
prindere a lucrărilor de refacere i 
îuvelitoarei de tinichea a clădirei 
de călăiori din stația Teiuș; a 
consrruirii de 3 gherete de acar în 
stația Varviz, și revopsirea tabliere- 
lor metalice pe diferite linii apar
ținătoare acestei direcțiuni.

4 August. Epitropea Gen. a Ca
sei Spitalelor St Spiridon din Iași. 
Darea în întreprindere a lucrărilor 
de refacere a clădirilor spitalului 
central. Valoarea depe deviz lei 
2.600.000.

Politica agrara a 
guvernului sovietic
Moscova (Ceps). In relațiile sale 

cu datele rusești guvernul sovietic 
se conduce în ultimul timp după 
o tactică pasivă. încercările pentru 
un amestec mai accentuat în viața 
internă a satelor, ar putea să ducă 
la o revoluție țărănească, care ar 
fi extrem de periculoasă pentru ac
tualul regin din Rusia, Tactica gu
vernului sovietic față de satele ru
sești a fost zilele acestea foarte 
bine caracterizată Ia sesiunea ședin
țelor comitetului central panucraiue- 
an ce s'au ținut la Harkov. La des- 
baterea chestiunii pentru aranjarea 
proprietății agricole au avut loc dîs- 
kuții furtunoase în privința reformei 
agrare, Un șir de oratori în special 
reprezentanții sărăcimei satelor, a 
aratat asupra faptului că în timpul 
foametei generale din Rusia țăranii 
mai însușit puternici din punct de 
vedere economic și-au însușit întregi 
pământuri care au rămas și în pre
zent în proprietatea lor. Oratorii au 
declarat că păturile sărace cer ca 
pământul acestor țărani îmbogățiți 
să fie iarăși împărțit. La ăceste pre- ‘ 
tențiunt a răspuns reprezentantul 
guvernului sovietic ucrainean, Dud- ; 
nic care a protestat cu energie contra 
unei cricare noui împărțiri de pământ 
La schimbări serioase in proprie
tatea agricolă nimeni nu trebue să 
se gândească. Prin aceasta a fost 
formulată in mod oficial nouMac- 
tico a guvernului sovietic în poli
tica agrară. La aceste ședințe a fost 
desbătută deasemenea și chestiunea 
colonizărilor evreești din Ucraina. 
Dudnic a declarat că coloniștii evrei y 
gospodăresc foarte bine. Comisa^ 
tul de agricnftură va acorda aceț / 
coloniști un mai mare sprijin mp* , 
terial, deoarece se găsesc în pn ' 
sent într'o mare criză. ) ?

— Delegații comerciale Jugoslal V 
în străinătate. Belgrad. (Ceps.) Di s- 
Belgred auplecat zilele acestea d; 
legații speciale pentru Franța, An
ita, Spania și Belgio, în scop deț 
începe cuaoestețăti tratativele pentg^ 
încheierea de convenții comercial JBB 
Centrala ecestor delegații va fi fli 
Paris și va fi condusă de ministnjH| 
jugoslav la Paris, dr. SpalaikovicBH
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